

## **Областная акция, посвященная 75-летию Сталинградской битвы «Мы помним! Мы гордимся!» методический материал**

### **Базовые положения:**

Победа советских войск над немецко-фашистскими войсками под Сталинградом - одна из наиболее славных страниц летописи Великой Отечественной войны. 200 дней и ночей - с 17 июля 1942 года до 2 февраля 1943 года - продолжалась Сталинградская битва при непрерывно возрастающем напряжении сил обеих сторон. В течение первых четырех месяцев шли упорные оборонительные бои, сначала в большой излучине Дона, а затем на подступах к Сталинграду и в самом городе. За этот период советские войска измотали рвавшуюся к Волге немецко-фашистскую группировку и вынудили ее перейти к обороне. В последующие два с половиной месяца Красная Армия, перейдя в контрнаступление, разгромила войска противника северо-западнее и южнее Сталинграда, окружила и ликвидировала 300-тысячную группировку немецко-фашистских войск.

Эта битва по праву считается решающим сражением всей Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны, в ходе которого стратегическая инициатива окончательно перешла на сторону Красной Армии. Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.

По продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших людей и боевой техники эта битва превзошла на тот момент все сражения мировой истории. Она развернулась на огромной территории в 100 тысяч квадратных километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолетов, до 26 тысяч орудий. Превзошла все ранее бывшие битвы она и по результатам: под Сталинградом советские войска разгромили пять армий: две немецкие, две румынские и одну итальянскую. Немецко-фашистские войска потеряли убитыми, ранеными, плененными более 800 тысяч солдат и офицеров, а также большое количество боевой техники, оружия и снаряжения.

Сражение за Сталинград принято подразделять на два неразрывно связанных периода: оборонительный (с 17 июля по 18 ноября 1942 года) и наступательный (с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года). Вместе с тем, в силу того, что Сталинградская битва - это целый комплекс оборонительных и наступательных операций, ее периоды в свою очередь необходимо рассматривать по этапам, каждый из которых - это либо одна законченная, либо даже несколько взаимосвязанных операций

### **Планы сторон на лето 1942 года.**

Обе воюющие стороны планировали боевые действия на летнюю кампанию 1942 года. Согласно директиве верховного главнокомандования вермахта № 41 от 5 апреля, главной целью был объявлен прорыв на юге, овладение нефтяными районами Кавказа, богатыми сельскохозяйственными районами Дона и Кубани.

К концу весны 1942 года вермахт по численности личного состава (около 5,5 миллионов человек) и по вооружению находился примерно на уровне своего вторжения в СССР. Союзники Германии послали на Восточный фронт до миллиона своих солдат. Количество германских танковых дивизий было увеличено с 19 до 25, при этом боевая мощь и оснащение отдельно взятой дивизии увеличились. Германские дивизии накануне наступления были укомплектованы до штатного состава. Большинство офицеров, унтер-офицеров и солдат этих дивизий имели боевой опыт в наступательных операциях. Немецкая авиация продолжала господствовать в воздухе. Преимущество вермахта перед противостоящими ему советскими вооруженными силами было не столько в численности

войск, сколько в их качестве. Солдаты и офицеры вермахта верили фюреру германского народа – А. Гитлеру. Первые боевые успехи лета 1942 года приглушили горечь зимних поражений, и наступательный дух в частях вермахта был почти так же высок, как и в начале войны.

В развитие директивы № 41 Гитлер подписал т.н. план «Блау», по которому войска вермахта, первоначально наступая в направлении на Воронеж, должны были ввести советское командование в заблуждение относительно конечной цели наступления и сковать советские резервы в районе Москвы. Неожиданным и максимально быстрым поворотом немецко-фашистских войск вдоль Дона на юг планировалось захватить Донецкий угольный бассейн, овладеть нефтяным районом Кавказа и у Сталинграда преградить путь водному транспорту по Волге. Растянутый северный фланг этой операции вдоль правого берега Дона должны были прикрыть венгерские, итальянские и румынские войска. Выполнение этой операции возлагалось на группы армий «А» и «Б», в составе которых было 5 полностью оснащённых немецких армий, насчитывающих более 900 тысяч человек, 17 тысяч орудий, 1,2 тысяч танков, при поддержке 1640 самолётов 4-го воздушного флота ВВС. В состав южной группы армий «А» под командованием генерала-фельдмаршала Листа входили 17-я полевая и 1-я танковая армии, а в северную группу армий «Б» под командованием генерала-фельдмаршала фон Бока - 4-я танковая, 2-я и 6-я полевые армии

Ставка Верховного Главнокомандования (ВГК) и Генеральный штаб Советского Союза с марта также разрабатывали новый стратегический план на лето 1942 года. Ставка и Генштаб находили наиболее вероятным, что главный удар вермахт нанесет на московском направлении - самая сильная группировка вермахта продолжала находиться на центральном участке советско-германского фронта, по-прежнему угрожая столице СССР; от Вязьмы, где находились немцы, до Москвы было порядка 180 км. Поэтому активная стратегическая оборона стала выстраиваться на московском направлении.

### **Южное крыло советско-германского фронта в середине лета 1942 г.**

28-30 июня 1942 года противник начал запланированное большое наступление летней кампании на Воронеж и в Донбассе. Войска 2-й полевой армии в быстром темпе преодолели 170 км и 5 июля вышли к верховьям реки Дон у Воронежа. В ожесточенных боях на улицах Воронежа советские войска преградили противнику путь на восток. В центре наступления 4-я танковая и 6-я полевая армии 10 июля заняли Кантемировку, вышли к Дону между Острогожском и Новой Калитвой и создали плацдармы на восточном берегу реки. Войска группы армий «Б» нанесли удар в юго-восточном направлении и прорвались в коридор между реками Дон и Северный Донец. Менее чем за месяц 4-я танковая армия достигла южного конца коридора и переправилась через Дон севернее Ростова-на-Дону. 6-я полевая армия подходила к большой излучине Дона у Сталинграда. На южном фланге 1-я танковая армия достигла Миллерово, повернула на юго-восток и к 25 июля подошла к Дону между Новочеркасском и Цимлянкой. 17-я полевая армия в начале июля наступала из района Сталино и 17 июля на левом фланге заняла Ворошиловград, а правым вышла к Дону по обе стороны Ростова. В этой ситуации германское верховное главнокомандование решило начать непосредственное наступление на Кавказ

23 июля 1942 года А. Гитлер подписал директиву № 45 о продолжении операции «Брауншвейг», где основными задачами ставились захват Сталинграда и Кавказа. При этом удар на Кавказ рассматривался как основной, города же Сталинград и Астрахань планировалось занять силами одной 6-й полевой армии еще до выхода войск группы «А» к Главному Кавказскому хребту.

Ставка Верховного Главнокомандования, принимая во внимание важность Сталинградского направления, в первой половине июля приняла меры к усилению его

войсками; на подступы к Сталинграду были выдвинуты 1-я, 5-я и 7-я резервные армии, которые 10 июля 1941 года были соответственно переименованы в 62-ю, 63-ю и 64-ю армии. 12 июня 1941 года на базе оперативного управления Юго-Западного фронта был создан Сталинградский фронт, объединивший 62, 63, 64-ю резервные армии и отошедшие за Дон 21-ю общевойсковую и 8-ю воздушные армии. В резерв фронта были выведены 57-я, а также 38-я и 28-я армии, на базе которых формировались 1-я и 4-я танковые армии.

Командующим Сталинградским фронтом был назначен Маршал Советского Союза С.К. Тимошенко, членом Военного совета фронта – Н.С. Хрущев, начальником штаба – генерал-лейтенант П.И. Бодин. С 23 июля в командование фронтом вступил генерал-лейтенант В.Н. Гордов, а начальником штаба фронта стал генерал-майор Д.Н. Никишев. Перед вновь созданным фронтом была поставлена задача остановить противника, не допустить его выхода к Волге.

Советские войска сосредотачивались на оборонительных рубежах по внешнему обводу (оборонительная полоса), построенному частями 5-й саперной армии совместно с городским и сельским населением Сталинградской области. Внешний обвод проходил вдоль реки Иловля севернее Сталинграда, затем по левому берегу реки Дон, по реке Мышков и до реки Волга в районе села Райгород. В сооружении оборонительных рубежей участвовало около 250 тысяч горожан. Было построено четыре (включая городской) оборонительных обвода, в том числе более 2800 километров рубежей, 2730 окопов и ходов сообщений, 1880 километров противотанковых препятствий, 85000 позиций для огневых средств.

16 июля передовые части немецко-фашистских войск вышли к реке Чир – с этого момента началось Сталинградское сражение.

### **Начало сражения за Сталинград**

С 17 по 22 июля 1942 года на дальних подступах к Сталинграду развернулась ожесточенная борьба. Боевые действия вели передовые отряды советских войск. Они стремились выиграть время для того, чтобы подтянуть войска из резерва и эвакуировать население и имущество из районов, оказавшихся под угрозой вторжения немецко-фашистских войск. Эта задача в значительной мере была решена. Темп наступления немецко-фашистских войск снизился с 30 км (12 - 17 июля) до 12 - 15 км (18 - 22 июля) в сутки. Шесть суток потребовалось 6-й полевой армии вермахта, чтобы сломить сопротивление передовых отрядов советских войск и выйти, преодолев расстояние в 70 км, к главной полосе обороны на дальних подступах к Сталинграду

Фашистские войска были втянуты в затяжные и кровопролитные бои в 150 км от Сталинграда, на западном берегу Дона. Их дальнейшее продвижение на восток временно было приостановлено. Тем самым был сорван замысел германского командования - окружить и уничтожить сражавшиеся здесь советские войска, захватить переправы через Дон и стремительным маршем к 25 июля 1942 года быть в Сталинграде. 28 июля появился знаменитый приказ № 227 «О запрещении отхода с занимаемых позиций без приказа и мерах по его обеспечению». В нем была показана нависшая над страной смертельная опасность и предъявлено требование прекратить дальнейшее отступление, остановить наступление немецко-фашистских войск. Категорическое требование - «Ни шагу назад!» – способствовало укреплению воинской дисциплины, а политическая и воспитательная работа получила целенаправленность.

Ставка ВГК, стремясь облегчить управление растянувшегося на 800 км Сталинградского фронта, 5 августа 1942 года разделила его на два самостоятельных фронта: Сталинградский, под командованием генерал-лейтенанта В.Н. Гордова (63-я, 21-я, 62-я общевойсковые, 4-я танковая и формирующаяся 16-я воздушная армии, 28-й танковый корпус), и Юго-Восточный, под командованием генерал-полковника А.И. Еременко (64-я, 57-я, 51-я общевойсковые и 8-я воздушная армии, 13 танковый

корпус). Директива Ставки от 9 августа 1942 года обязывала фронты и их командующих «не щадить сил и не останавливаться ни пред какими жертвами для того, чтобы отстоять Сталинград и разбить врага».

Тем не менее, германское командование не сомневалось в успехе. 19 августа 1942 года командующий 6-й полевой армией генерал танковых войск Ф. Паулюс подписал приказ «О наступлении на Сталинград».

В начале сентября положение для защищающихся советских войск складывалось самым критическим образом. 12 сентября на совещании в ставке в Виннице А. Гитлер приказал в кратчайший срок овладеть Сталинградом, чтобы не допустить здесь перемалывания сил вермахта на длительное время. Он исходил из того, что силы советской стороны истощены, и сопротивление на Волге имеет локальный характер.

### **Боевые действия в черте города.**

22 сентября немецкие штурмовые части непрерывно атаковали позиции 13-й гвардейской дивизии и имели успех в районах оврага Долгий и площади 9 января. Однако после контратаки резерва дивизии они были отброшены, а прежнее положение было восстановлено. Ожесточеннейшие бои шли юго-восточнее вокзала. Как отмечал командующий 62-й армией генерал-лейтенант В.И. Чуйков: «Бой в городе – это особый бой. Тут решает вопрос не сила, а умение, сноровка, изворотливость и внезапность. Городские постройки, как волнорезы, разрезали боевые порядки наступающего противника, направляли его силы вдоль улиц. Поэтому мы крепко держались за особо прочные постройки, создавали в них немногочисленные гарнизоны, способные в случае окружения вести круговую оборону». В зданиях устраивались многочисленные огневые точки, в том числе вынесенные и за пределы домов. В состав гарнизонов входили сапёры и снайперы, кроме пулемётов и стрелкового оружия они вооружались лёгкими противотанковыми орудиями и ружьями.

В конце сентября создалась угроза прорыва немецко-фашистских войск к Волге в районе площади 9 января и мельницы № 4, где находился командный пункт 42-го гвардейского стрелкового полка 13-й гвардейской стрелковой дивизии. Командир 7-й стрелковой роты этого полка старший лейтенант И.И. Наумов принял решение превратить в опорные пункты два четырехэтажных дома, расположенных параллельно на площади 9 января, и направил туда две группы бойцов. Первая группа состояла из четырех разведчиков под командованием сержанта Я.Ф. Павлова, вторая группа - взвод лейтенанта Н.Е. Заболотного захватили эти дома и закрепились в них. Впоследствии эти дома вошли в историю Сталинградской битвы как «дом Павлова» и «дом Заболотного». На третьи сутки на помощь разведчикам Я.Ф. Павлова прибыло подкрепление, и гарнизон дома увеличился до 24 человек. Гвардейцы при помощи саперов усовершенствовали оборону дома, заминировав все подходы к нему, прорыли небольшую траншею, по которой поддерживалась связь с командованием, доставлялось продовольствие, боеприпасы. Дом стал неприступной крепостью. В течение 58 дней легендарный гарнизон удерживал его.

Из «дома Павлова» вел огонь по противнику один из лучших снайперов 13-й гвардейской стрелковой дивизии сержант Анатолий Чехов, уничтоживший во время уличных боев более 200 солдат и офицеров вермахта. Командир дивизии генерал-майор А.И. Родимцев прямо на передовой вручил девятнадцатилетнему Чехову орден Красного Знамени.

2 октября 1942 года в бою при защите завода «Красный Октябрь» красноармеец Михаил Паникаха совершил подвиг. На окоп, в котором он находился, двигались вражеские танки. Взяв две бутылки с горючей жидкостью, Михаил пополз в сторону головного немецкого танка. Пуля попала в одну из бутылок, жидкость моментально разлилась по телу бойца и воспламенилась. Вспыхнув факелом, Михаил бросился на решётку моторного люка и разбил об неё вторую бутылку. Немецкий танк остановился. За

этот подвиг в ноябре 1942 года он был представлен к званию Героя Советского Союза, но получил его лишь указом Президента СССР от 5 мая 1990 года.

Приказом Ставки Верховного Главнокомандования 28 сентября 1942 года в районе Сталинграда были образованы два самостоятельных фронта: из состава Сталинградского фронта – Донской под командованием генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского, с включением в него 63-й, 21-й, 4-й танковой, 1-й гвардейской, 24-й и 66-й армий, и из состава Юго-Восточного фронта – Сталинградский под командованием генерал-полковника А.И. Еременко, с включением в него 62-й, 64-й, 57-й, 51-й и 28-й армии. А затем, немного позднее, 22 октября, приказом Ставки Верховного Главнокомандования был образован Юго-Западный фронт второго формирования под командованием генерал-лейтенанта Н. Ф. Ватутина, с включением в него 63-й, 21-й и 5-й танковой армий.

В то же время, 14 октября 1942 г., года А. Гитлер подписал оперативный приказ №1 Главного командования сухопутных сил вермахта о переходе к стратегической обороне на всём советско-германском фронте. Хотя немецко-фашистские войска вышли к Волге и углубились на Кавказ, они не смогли овладеть Сталинградом, основными нефтеносными районами Кавказа и перевалами Главного Кавказского хребта.

К середине ноября 1942 года продвижение немецко-фашистских войск на территории Сталинграда было остановлено на всем фронте и инициатива их действий парализована. Главная ударная группировка 6-й полевой армии вермахта оказалась обескровленной и окончательно перешла к обороне. 18 ноября оборонительный этап Сталинградской битвы завершился. План германского командования, рассчитанный на быстрое овладение Сталинградом, а также план всей летне-осенней кампании 1942 года были сорваны.

### **Контрнаступление советских войск под Сталинградом и окружение немецко-фашистских войск (19.11-30.11.1942)**

Ранним утром 19 ноября 1942 года войска Юго-Западного и правого крыла Донского фронтов перешли в наступление под Сталинградом. Началась операция «Уран». В 7 часов 20 минут была подана команда: «Сирена», которая ознаменовала мощнейшую артподготовку. 3500 реактивных установок «катюша», орудий, минометов начали громить оборону немецко-фашистских войск. Один час велся огонь на разрушение и двадцать минут – на подавление. Сокрушительный огонь нанес противнику тяжелый урон и произвел на него устрашающее воздействие. К обеду ветер разогнал туман и советская авиация начала бомбить позиции противника, значительно помогая наступающим войскам. Немецко-фашистская авиация в воздух так и не поднялась.

На Юго-Западном фронте войска ударной группировки мощным натиском прорвали оборону 3-й румынской армии одновременно на двух участках: с плацдармов юго-западнее города Серафимович силами 5-й танковой армии и у станции Клетская – силами 21-й армии. Немецко-фашистские войска начали отступать.

Войска трех фронтов выполнили основную задачу, поставленную перед ними в наступательной операции. В окружении оказалась крупная группировка противника – 6-я полевая и часть 4-й танковой армий вермахта – в составе 22 дивизий и множества отдельных частей общей численностью более 300 тысяч человек. Кроме того, в ходе наступления советские войска разгромили 3-ю румынскую армию и нанесли поражение соединениям 4-й румынской армии. 23 ноября, освободив город Калач, советские войска замкнули внутренне кольцо окружения вокруг 6-й армии Паулюса. К 30 ноября было завершено формирование внешнего фронта окружения, удаленностью от внутреннего кольца от 40 до 100 км и протяженностью свыше 500 км. ходе спешного отступления армия потеряла почти все свои склады и базы снабжения, огромная группировка оказалась блокированной в почти полностью разрушенном городе, испытывая острый недостаток

продовольствия, топлива для обогрева и горючего для танков. «Выход» из положения А. Гитлер нашел в создании воздушного моста для переброски всего необходимого для окруженных войск. Командующий военно-воздушными силами Германии Г. Геринг тут же поспешил заверить, что люфтваффе с честью выполнят это задание. Однако пообещать оказалось легче, чем сделать. В распоряжении окруженных войск осталось лишь два более или менее приспособленных аэродрома. Но самое главное - реальные возможности немецкой транспортной авиации были таковы, что они могли обеспечивать потребности окруженных лишь на 10-20% и эвакуировать лишь часть раненых и обмороженных, которых с каждым днём становилось всё больше. Немецкое руководство прилагало все силы к тому, чтобы ударом извне восстановить фронт на реках Дон и Волга. Армия Паулюса имела приказ упорно удерживать Сталинградский плацдарм.

Советское командование понимало, что немецко-фашистские войска, несомненно, будут пытаться при максимальной помощи извне выручить свои войска, окруженные в районе Сталинграда. Нужно было срочно изолировать окруженные войска созданием внешнего фронта, имея за ним резервы из подвижных соединений. Всем войскам, находящимся на внутреннем фронте окружения, был отдан приказ продолжить с 24 ноября бои по ликвидации окруженной группировки, ударами по сходящимся направлениям на поселок Гумрак расчленив окруженную группировку и уничтожить ее по частям. Операция обеспечивалась с внешнего фронта действиями двух армий Юго-Западного фронта, которые должны были преградить путь немецко-фашистским войскам с юго-запада, а также соединениями 51-й армии Сталинградского фронта, осуществляющими операцию с юга. Территория, которую занимали войска вермахта под командованием генерала танковых войска Ф. Паулюса, к 29 ноября сократилась почти вдвое. Район окружения не превышал 70 - 80 км по прямой с запада на восток и 30 - 40 км с севера на юг

В конце ноября 1942 года началась подготовка новой наступательной операции советских войска на внешнем фронте окружения противника под Сталинградом, получившая условное название «Сатурн». Войска Юго-Западного и левого крыла Воронежского фронтов в ходе этой операции должны были разгромить основные силы 8-й итальянской армии, оборонявшейся на Среднем Дону на рубеже населенных пунктов Новая Калитва - Вешенская, и войска вермахта на реке Чир и в районе населенного пункта Тормосино, а затем наступать в общем направлении на Миллерово и Ростов-на-Дону, чтобы запереть группу армий «Дон» на Кавказе.

Вместе с тем продолжалась подготовка операции по ликвидации войска вермахта под командованием генерал-полковника Ф. Паулюса. Ставка ВГК считала важным как можно быстрее решить эту задачу.

В первых числах декабря 1942 года войска Донского и Сталинградского фронтов повели наступление на внутреннем фронте окружения для расчленения и уничтожения группировки немецко-фашистских войска. Три армии Донского фронта наносили удар на участке населенных пунктов Карповка - Бабуркин, а 62-я и 64-я армии Сталинградского фронта - в направлении на поселок Алексеевка.

11 декабря был утвержден новый план операции по ликвидации окруженной группировки противника войсками Донского и Сталинградского фронтов. В нем предусматривались расчленение и ликвидация группировки вермахта последовательно в два этапа. На первом этапе силам обоих фронтов предстояла ликвидация западной и южной группировки немецко-фашистских войска после их изоляции в результате выхода в район населенных пунктов Басаргино - Воропоново. На втором этапе общим штурмом всех армий двух фронтов предстояло ликвидировать основную массу войска вермахта к западу и северо-западу от Сталинграда.

Германское командование с первых дней окружения прилагало все силы к тому, чтобы ударом извне осуществить деблокирование окруженных войска и восстановить фронт на реках Дон и Волга. Окруженная группировка имела приказ упорно удерживать

сталинградский плацдарм. Германское командование стало срочно сосредотачивать для решения задачи более крупную группировку войск. Между группами армий «Б» и «А» спешно создавалась новая группа армий «Дон» под командованием генерала-фельдмаршала Э. Манштейна. 1 декабря командование группы армий «Дон» отдало приказ на проведение операции «Винтергевиттер» («зимняя буря», также используется буквальный перевод «Зимняя гроза»). В соответствии с ним 4-я танковая армия должна была 8 декабря начать наступление из района города Котельниково и, прорвав фронт прикрытия, ударить в тыл или во фланг советским войскам, занимающим внутренний фронт окружения южнее или западнее Сталинграда. 48-й танковый корпус должен был ударить в тыл советских войск с плацдарма на реках Дон и Чир в районе станицы Нижне-Чирская. Окруженным в районе Сталинграда войскам вермахта под командованием генерал-полковника Ф. Паулуса предполагалось удерживать свои позиции в «котле», но в определенный день прорваться в направлении реки Донская Царица и соединиться с наступающей 4-й танковой армией (операция «Доннершлаг» («Удар грома»)).

Генерал-фельдмаршал Э. Манштейн был одним из наиболее авторитетных германских военачальников. Он считался специалистом по ведению «осадных боевых действий» и «знатоком стратегии». Многие солдаты и офицеры окружённой группировки, узнав, что операцией по их освобождению будет руководить прославленный Э. Манштейн, прониклись уверенностью в успехе битвы.

Немецко-фашистские войска, закрепившиеся на рубеже реки Чир у станицы Нижне-Чирская, находились всего в 40 км от окруженных войск генерал-полковника Ф. Паулуса, тогда как котельниковская группировка (армейская группа «Гот» в составе вновь созданной 4-й немецкой танковой и 4-й румынской армий) была удалена от них перед началом наступления на расстояние 120 км. Тем не менее, генерал-фельдмаршал Э. Манштейн решил наступать именно отсюда. Это решение зависело от реально складывающейся ситуации, т. к. в районе станицы Нижне-Чирская его войска под постоянными ударами советских войск исчерпали свои возможности. Срок деблокирующего удара генерал-фельдмаршал Э. Манштейн вынужден был перенести сначала на 8, а затем на 12 декабря.

На рассвете 13 декабря две танковые дивизии армейской группы «Гот» возобновили наступление. Главный удар они продолжали наносить в прежнем месте. Тесня советские части к реке Аксай, немецко-фашистские войска к концу дня вышли к реке и захватили плацдармы у населенного пункта Заливский и у железнодорожного и шоссейного моста в районе поселка Кругляков, а также хутор Верхне-Кумский. За ударной группировкой следовали колонны автомашин с боеприпасами, горючим и продовольствием для окружённых войск. В создавшейся ситуации возникла реальная опасность прорыва войсками армейской группы «Гот» внешнего фронта окружения.

18 декабря окружённые под Сталинградом немецко-фашистские войска услышали гром канонады с юго-запада. Генерал Г. Гот посылал радиogramмы окружённым войскам: «Держитесь, мы придём!», «Держитесь, освобождение близко!»

Прорвавшаяся к рубежу реки Мышкова армейская группа «Гот» находилась всего в 35 - 40 км от окруженных в Сталинграде войск. Ее передовые части уже могли видеть на горизонте зарево огня в Сталинграде. 19 декабря в 14.35 в своем донесении в Генеральный штаб вермахта Э. Манштейн просит разрешения на прорыв войск Ф. Паулуса навстречу частям генерала Г. Гота, а 18.00 в своей радиogramме Ф. Паулосу ставит задачу быть готовым начать встречное наступление из «котла». А. Гитлер ответил Манштейну категорическим отказом, а армейская группа «Гот» понесла огромные потери в людях и боевой технике (до 60% мотопехоты и 230 танков) и ее наступательные возможности были подорваны. В связи с наступлением войск генерала-фельдмаршала Э. Манштейна советское командование решило перенести операцию «Сатурн» на более поздний срок, а тем временем срочно подготовило новую версию операции, известной под кодовым названием «Малый Сатурн». Суть этого плана состояла в том, чтобы силами

Воронежского и правого крыла Юго-Западного фронтов смять 8-ю итальянскую армию и выйти в тыл группы армии «Дон». Удар в направлении Ростова-на-Дону при этом исключался. Фактически получалось, что советским войскам приходилось нести тройную нагрузку: ликвидировать прорыв войск генерала-фельдмаршала Э. Манштейна, проводить операцию на Среднем Дону и продолжать активные действия против окруженной группировки генерал-полковника Ф. Паулюса, чтобы не позволить его частям пойти навстречу армейской группе «Гот».

Операция «Малый Сатурн» продолжалась до 31 декабря, но уже к двадцатым числам она выполнила свое главное предназначение. Угроза левому флангу группы армий «Дон» и возможность прорыва советских войск к Ростову-на-Дону заставили генерала-фельдмаршала Э. Манштейна пересмотреть свой первоначальный план, и 23 декабря он дал распоряжение генералу Г. Готу об отводе армейской группы «Гот» на прежние рубежи. Это решение не только ставило немецко-фашистские войска перед фактом провала операции деблокады окруженной группировки, но и значительно больше. Генерал-полковник Ф. Паулюс записал в те дни: «Для каждого самого последнего обозного солдата стало очевидно, что Сталинградская битва проиграна».

Теперь германское командование было уже не в силах изменить или хотя бы приостановить на длительное время неблагоприятное развитие событий на южном крыле Восточного фронта. Наступление советских войск на сталинградском направлении превратилось в общее стратегическое наступление Красной Армии. Войска Сталинградского фронта и Северная группа войск Закавказского фронта наступали против немецко-фашистской группы армий «А», отходившей с Северного Кавказа. Войска Юго-Западного фронта наступали в Донбассе. Воронежский фронт развертывал активные действия на Верхнем Дону. Общая обстановка на фронте благоприятствовала нанесению завершающего удара по группировке немецко-фашистских войск, находившейся в «котле». Сталинградская битва вступила в заключительную фазу.

К этому времени положение на внутреннем фронте окружения было следующим: общее очертание окруженной немецкой группировки напоминало яйцо, острый конец которого был вытянут на юго-запад, а советские армии растянулись вдоль его границ. В прибрежных районах города держала фронт 62-я армия; с севера, отделенная от войск В. И. Чуйкова пятикилометровым коридором, стояла 66-я армия, к ней примыкала 24-я армия; весь западный участок кольца занимали 65-я и 21-я армии, а южный – 57-я 64-я армии, тоже отделенные от 62-й армии коридором в 8 км.

Ставка ВГК стал разрабатывать операцию быстрого разгрома противника, окруженного в районе Сталинграда. Она получила название «Кольцо». План предусматривал расчленение окруженной группировки противника ударом с запада на восток. На первом этапе планировалось уничтожение юго-западного выступа обороны противника. В дальнейшем наступающие должны были последовательно расчленить окруженную группировку и уничтожить ее по частям. Задача ликвидации окруженного противника целиком возлагалась на Донской фронт. Ставка ВГК усилила его новыми соединениями, преимущественно артиллерийскими, а с 1 января 1943 года в него были включены 62-я, 64-я и 57-я армии Сталинградского фронта, действовавшие на внутреннем фронте. Сталинградский фронт был переименован в Южный

Положение окруженных войск было, без сомнения, критическим. Отрезанные от основных войск, они получали изо дня в день все меньше и меньше необходимых боеприпасов и продовольствия. Солдаты и офицеры вермахта все больше теряли надежду на спасение, понимая, что фактически обречены. Желая избежать напрасного кровопролития, советское командование 8 января 1943 года предложило войскам Ф. Паулюса капитулировать, но ультиматум был отклонен. Несмотря на неудачу операции по спасению окруженной сталинградской группировки, немецкое командование решило удерживать район Сталинграда во что бы то ни стало, чтобы сковать советские войска и дать возможность своим войскам отступить с Северного Кавказа на Ростов.

Немецкие войска к 10 января 1943 года насчитывали 250 тысяч солдат, 4130 орудий и миномётов, 300 танков, 100 самолётов. Ликвидировать сталинградскую группировку было поручено Донскому фронту, который насчитывал 212 тысяч человек, 6860 орудий и миномётов, 257 танков и 300 самолётов.

### «Операция «Кольцо»

Войска Донского фронта в ночь на 10 января сосредоточились на исходных позициях. Наступал третий, завершающий этап контрнаступления Красной Армии под Сталинградом. В 8 часов 05 минут началась артиллерийская подготовка. 7 тысяч орудий и минометов в течение 55 минут шквальным огнем разрушали оборону противника. Затем в наступление пошли пехота и танки, поддержанные с воздуха авиацией. Немецко-фашистские части упорно сопротивлялись. Главный удар наносили войска 65-й армии во взаимодействии смежных флангов 21-й и 24-й армий по «мариновскому выступу». Для его ликвидации потребовалось три дня, и 12 января войска 65-й и 21-й армий вышли на западный берег реки Россошка и в район населенного пункта Карповка. На южном участке в поле действий 57-й и 64-й армий 11 января удалось захватить аэродром возле станции Воропоново с 18 исправными самолетами, а части аэродромного обслуживания были взяты в плен. На этом же участке 13 января возле селения Старый Рогачик совершил подвиг младший сержант Н.Ф. Сердюков, который своим телом закрыл амбразуру немецкого дзота и позволил своей части продвигаться вперед.

После первого этапа операции советские войска сразу же начали второй - расчленение немецко-фашистской группировки. Главный удар К.К. Рокоссовский переносит на плечи 21-й армии, которая своим левым флангом должна была наступать в направлении станции Воропоново, а 65-я при поддержке 24-й армии - на хутор Ново-Алексевский. 57-я и 64-я армии обеспечивала наступление главной ударной группировки с юга. В ночь на 15 января части 65-й армии захватили аэродром в районе поселка Питомник, а на следующее утро к ним подоспели части 24-й армии. Потеря аэродрома окончательно обрекла немецких и румынских солдат на гибель от пули или от голода.

К исходу 17 января войска 64-й, 57-й, 21-й, 65-й и 24-й армии вышли на ближние подступы к Сталинграду по линии поселок Большая Россошка, хутор Гончара, станция Воропоново. Общая площадь окружения составляла 600 кв. км.

Операция «Кольцо» успешно завершилась, и советское командование решило закончить ликвидацию окруженного противника общим штурмом по всему фронту. 21-я армия наносила главный удар на поселки Гумрак и Красный Октябрь, рассекая немецко-фашистские войска на две части. Войска правого фланга 65-й армии, взаимодействуя с частями 21-й армии, наносили удар в направлении населенного пункта Александровка, северная окраина поселка Красный Октябрь. 24-я армия наступала с запада. В северо-восточной части района окружения должны были наступать 62-я и 66-я армии. На четвертые сутки наступления части 21-й армии овладели важным опорным пунктом противника - поселком Гумрак. Войска 65-й армии заняли населенные пункты Александровка и Городище. 64-я и 57-я армии врываются в пригородные поселки Купоросное, Ельшанка и станцию Садовая, продвигаясь на северо-восток на соединение с южным крылом наступления советских войск. Территория, занимаемая немецко-фашистскими войсками, сократилась до 100 кв. км, а бои переходят на улицы города.

20 января Ф. Паулюс еще раз обратился к высшему командованию с просьбой «о свободе действий», что скорее подразумевало прекращение сопротивления, чем прорыв из окружения. В ответ было получено категорическое: «Капитуляция исключена». Но бессмысленность сопротивления становилась все более очевидной и для офицеров, и для солдат. 24 января Ф. Паулюс просил командование: «...дальнейшая борьба бессмысленна. Катастрофа неизбежна. Для спасения еще оставшихся в живых прошу немедленно дать разрешение на капитуляцию. Паулюс». И опять получил отказ.

Утром 26 января войска 21-й и 65-й армий обрушили решительные удары по противнику. Навстречу им продвигались с боями соединения 62-й армии. Войска 62-й армии приковывали к себе 6 дивизий из 22 окруженных и за время январских боев также значительно улучшили свои позиции в городе. Особенно тяжелые бои им пришлось вести за Мамаев курган. Его вершина несколько раз переходила из рук в руки. Наконец, части 62-й армии захватили его окончательно. И в первой половине дня южнее поселка Красный Октябрь и на Мамаевом кургане войска 21-й армии, наступавшие с запада, соединились с частями 62-й армии, наступавшими с востока. Немецко-фашистские войска оказались расчлененными в черте Сталинграда на две группы – северную и южную.

Южная группа, под командованием самого Ф. Паулюса, включала штаб 6-й полевой армии и остатки шести пехотных, двух моторизованных и одной кавалерийской дивизий. Эти части скрывались в разрушенных зданиях центра города, а штаб армии переместился в подвалы Центрального универмага. Северная группа, под командованием генерала пехоты К. Штреккера, включающая остатки трех танковых, одной моторизованной и восьми пехотных дивизий, расположилась в районе заводов «Баррикады» и тракторный.

27 января началось завершающее наступление советских войск. Части 64-й, 57-й и 21-й армий вели бои по ликвидации южной группы противника, а 62-й, 65-й и 66-й армий – северной группы. В южном секторе особенно упорная борьба развернулась за наиболее укрепленные объекты этого района города: элеватор, вокзал Сталинград-II, хлебозавод. В ночь на 29 января части 64-й армии перешли реку Царица и устремились в центральную часть города.

Немецко-фашистские войска, деморализованные, голодные и обмороженные, сдавались в плен уже не мелкими группами, а целыми подразделениями. Только за три дня, с 27 по 29 января, было пленено более 15 тысяч солдат и офицеров

30 января началась борьба за центральную часть города. К ночи 38-я мотострелковая бригада во взаимодействии с 329-м инженерным батальоном блокировала здание универмага, где укрывался штаб 6-й полевой армии вермахта. В этот же день Гитлер повысил Паулюса до фельдмаршала. В последней радиограмме, отправленной Гитлером Паулюсу, кроме всего прочего говорилось, что шестая армия должна обороняться «до последнего солдата и последнего патрона» и «ещё ни один немецкий фельдмаршал не попадал в плен», что фактически означало требование самоубийства самого Паулюса. Утром 31 января 1943 года он через офицеров штаба передал советским войскам просьбу о сдаче в плен. После дополнительных переговоров с прибывшими начальником штаба 64-й армии генерал-майором И. А. Ласкиным и двумя офицерами Паулюс к 12 часам 31 января 1943 года был доставлен в Бекетовку, где его встретил командующий 64-й армией генерал-лейтенант М. С. Шумилов.

. Командир 71-й пехотной дивизии генерал-майор Ф. Роске, который командовал южной группой войск вермахта, отдал приказ войскам о прекращении боевых действий и сам сдался в плен. Южная группа немецко-фашистских войск прекратила организованные боевые действия. Северная группа войск вермахта под командованием генерала пехоты К. Штреккера продолжала оказывать упорное организованное сопротивление. 1 февраля на немецко-фашистские войска был обрушен мощный удар артиллерии и авиации. Блиндажи и укрепленные здания расстреливались из полевых орудий прямой наводкой. Советские танки гусеницами давили последние огневые точки противника. 2 февраля 1943 года северная группа войск вермахта в заводском районе Сталинграда капитулировала. Свыше 40 тысяч немецких солдат и офицеров сложили оружие. Боевые действия на берегу Волги прекратились. ходе ликвидации окруженной группировки противника с 10 января по 2 февраля 1943 года войсками Донского фронта были разгромлены 22 дивизии и свыше 160 различных частей усиления 6-й полевой армии вермахта. Более 90 тысяч немецких и румынских солдат, в том числе свыше 2500 офицеров и 24 генерала во главе с генералом-

фельдмаршалом Ф. Паулюсом, были взяты в плен. В этих боях окруженные немецко-фашистские войска потеряли около 140 тысяч солдат и офицеров

Вынужденное реагировать на советское официальное сообщение о взятии в плен около 91 тысячи солдат и офицеров, нацистское правительство сообщило немецкому народу о том, что 6-я армия полностью погибла. В течение трёх дней все немецкие радиостанции передавали похоронную музыку, в тысячах домов Германии воцарился траур. Рестораны, театры, кинотеатры, все увеселительные заведения были закрыты, и население рейха переживало поражение под Сталинградом.

### **Международное значение победы**

Разгром под Сталинградом серьезно ударил по государствам фашистского блока. «Военный потенциал Германии и ее союзников, - признался начальник оперативного отдела Верховного главнокомандования вермахта генерал А. Йодль, - после окончания зимних боев 1942/1943 года был чрезвычайно подорван». Потери танков и автомашин в Сталинградской битве равнялся шестимесячному их производству заводами Германии, орудий – четырехмесячному, минометов и оружия пехоты – двухмесячному. Поражение серьезно сказалось на моральном состоянии германской армии. Армии государств фашистского блока потеряли более четверти всех сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Их общие потери убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести составили более 800 тысяч солдат и офицеров. История войн еще не знала примера, чтобы столь многочисленная группировка войск, оснащенная новейшей военной техникой, была полностью окружена и ликвидирована. Наступательные возможности вермахта стали еще более ограниченными. За два с половиной месяца наступления советских войск германская армия потеряла все, что она захватила ценой колоссальных жертв за пять месяцев.

«Возможность окончания войны на Востоке посредством наступления более не существует», - заявил А. Гитлер на совещании высшего командного состава вермахта 1 февраля 1943 года.

Победа на Волге вызвала огромный политический и трудовой подъем в стране, укрепила моральный дух советского народа, явилась вдохновляющим примером для советских воинов на всех участках советско-германского фронта. Советская промышленность стала производить значительно больше танков, самолетов, орудий и другой боевой техники, чем промышленность Германии, опирающаяся на экономику всей Западной Европы.

Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом способствовал консолидации и укреплению антигитлеровской коалиции. Это нашло выражение, прежде всего, в том, что в период Сталинградской битвы и после ее окончания началось широкое формирование воинских частей и соединений стран - участниц коалиции, которые впоследствии приняли участие в совместных действиях с советскими, английскими и американскими войсками против Германии и ее союзников.

Начался прогрессирующий процесс отрезвления населения и солдат в Румынии, Италии, Венгрии и др. Умножились случаи дезертирства, уклонения от воинской службы. С 1943 года в плен Красной Армии сдавались уже не только отдельные солдаты и офицеры, но и целые подразделения и части румынской, венгерской и итальянской армий. Обострились взаимоотношения между военнослужащими вермахта и союзных армий. Удар был нанесен и по международному положению фашистского блока. Накануне войны Германия имела дипломатические отношения с 40 государствами. После Сталинградской битвы их осталось 22, из них более половины составляли сателлиты Германии. 10 государств объявили войну Германии, 6 – Италии, 4 – Японии. Рухнули надежды А. Гитлера на Японию. В марте 1943 года японское правительство окончательно отказалось от вступления в войну против СССР на стороне Германии. Начинают отходить от

Германии Турция, державшая у южных границ СССР 25 дивизий, и Испания, пославшая на советско-германский фронт «Голубую дивизию».

В ходе зимнего (1943 г.) наступления Красной армии (Острогожско-Россошанская операция, Воронежско-Касторненская операция (1943)) в центре советско-германского фронта образовался выступ глубиной до 150 км и шириной до 200 км, обращённый в западную сторону (так называемая «Курская дуга»).

22 декабря 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР была учреждена медаль «За оборону Сталинграда». Ей награждались все участники обороны Сталинграда - военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне. По состоянию на 1 января 1995 года медалью «За оборону Сталинграда» награждено приблизительно 759 560 человек.

Сталинградская битва, как перелом во Второй мировой войне, оказала большое влияние на мировую историю. В кинематографе, литературе, музыке постоянно происходит обращение к сталинградской теме, само слово «Сталинград» приобрело многочисленные значения. Во многих городах мира есть улицы, проспекты, площади, связанные с памятью о битве. Название, связанное с Сталинградом, получили: парижская станция метро «Сталинград», астероид «Сталинград», тип крейсеров Сталинград.

Большая часть памятников Сталинградской битвы расположена в Волгограде, самые известные из них входят в состав музея-заповедника «Сталинградская битва»: «Родина-мать зовёт!» на Мамаевом кургане, панорама «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом», мельница Гергардта.

## Практическое занятие по теме «Сталинградская битва»

1. События второй мировой войны до Сталинградской битвы
2. Планы сторон на лето 1942 г. и положение сторон на южном крыле советско-германского фронта к середине лета.
3. Начало сражения за Сталинград (июль-август 1942 г.)
4. Прорыв германских войск к Волге и оборонительные бои на подступах к Сталинграду (август)
5. Бои в городе (сентябрь-октябрь)
6. Обстановка на советско-германском фронте в конце осени 1942 года и подготовка контрнаступления советских войск под Сталинградом
7. Контрнаступление советских войск под Сталинградом и окружение немецко-фашистских войск (19.11-30.11.1942)
8. Подготовка и проведение операции «Кольцо»
9. Международное значение победы под Сталинградом.

### Литература общая:

Сталинградская битва: Хроника, факты, люди: В 2-х кн. Кн.1. – М.: ОЛМА-пресс, 2002.

Еременко, А. И. Сталинград: участникам великой битвы под Сталинградом посвящается.– М. : АСТ : Хранитель, 2006.

Самсонов А.М. Крах фашистской агрессии 1939-945. Исторический очерк. – М.: Наука, 1975.

Кузнецов И. Н. Отечественная история : учебник / И.Н. Кузнецов. — М. : ИНФРА-М, 2018. — 639 с. Режим доступа:

<http://znanium.com/spec/catalog/author/?id=625f89c6-f6e1-11e3-9766-90b11c31de4c>

### Статьи:

Контрнаступление советских войск под Сталинградом. Капитуляция и конец Сталинградской битвы // Харенберг Бодо. Хроника человечества : перевод. – М., 1996. – С. 949-951.

Соколов, Б. В. 1942: трагедия и триумф: [переломные моменты Великой Отечественной войны, Сталинградская битва] // Георгий Жуков : триумфы и падения / Б. В. Соколов. – М., 2004. – С. 310-347.

Иванов, Р. «Окружение и ликвидация ... армии немцев ... под Сталинградом» // Сталин и союзники, 1941-1945 годы / Р. Иванов. – М., 2005. – С. 217-250.

Балашов, А. И. Сталинградская битва // История Великой Отечественной войны (1941-1945) / А. И. Балашов, Г. П. Рудаков. – СПб., 2006. – С. 180-211.

Пыхалов, И. В. На защите Сталинграда // Великая оболганная война / И. В. Пыхалов. – М., 2006. – С. 371-379.

Двадцать шестой из «Дома Павлова» : [оборона Сталинграда] // Сто великих военных тайн / авт.-сост. М. Ю. Курушин. – М., 2007. – С. 344-347.

«Марс» под Ржевом : [контрнаступление под Сталинградом] // Сто великих военных тайн / авт.-сост. М. Ю. Курушин. – М., 2007. – С. 333-336.

Сталинградская битва // Энциклопедия Второй мировой войны. Кампании середины войны : весна 1942 – май 1943 : пер. с англ. / науч. ред. Ю. О. Соколов. – М., 2007. – С. 66-92.

Аргасцева, С. А. Значение Сталинградской битвы в современном аспекте / С. А. Аргасцева // Война. Народ. Победа : материалы международной научной конференции Москва, 15-16 марта 2005 года / отв. ред. М. Ю. Мягков, Ю. А. Никифоров. – М., 2008. – С. 263-272.

Карель, П. Сталинград / П. Карель // Карель П. Восточный фронт. Кн. 1 : Гитлер идёт на Восток. От «Барбароссы» до Сталинграда, 1941-1943 : [пер. с англ.] / П. Карель. – М., 2008. – С. 609-705. – Содерж.: Между Доном и Волгой; Бои на подступах; Прорыв в город; Последняя линия фронта вдоль утёса; Катастрофа на Дону; 6-я армия в котле; Гот начинает операцию по деблокированию.

Монусова, Е. «Кухню захватили, теперь боремся за спальню»: Сталинградская битва, оборона Дома Павлова // Тайны величайших битв / Е. Монусова. – М. : АСТ ; СПб. : Астрель-СПб ; Владимир, 2008. – С. 258-264.

Сталинградская битва 1942-1943 гг. // Сто великих событий XX века / авт.-сост. Н. Н. Непомнящий. – М., 2009. – С. 218-223.

Котельниковская операция : [завершающий этап Сталинградской битвы] // 7 великих побед и ещё 42 подвига в Великой Отечественной войне / авт.-сост. Ю. Лубченков, Ю. Попов. – М., 2010. – С. 96-101.

Месть титана. Сталинградское наступление // Красноярск-Берлин, 1941-1945 : 65-летней годовщине Великой Победы посвящается / авт. очерков А. Г. Елисеенко, А. В. Мармышев, А. В. Толмачева, К. В. Карпухин ; ред.-сост. Т. Н. Елинская. – Красноярск, 2010. – С. 268-274.

На подступах к Волге. Сталинградская оборона // Красноярск-Берлин, 1941-1945 : 65-летней годовщине Великой Победы посвящается / авт. очерков А. Г. Елисеенко, А. В. Мармышев, А. В. Толмачева, К. В. Карпухин ; ред.-сост. Т. Н. Елинская. – Красноярск, 2010. – С. 226-232.

Оборона Сталинграда (ныне Волгограда) // 7 великих побед и ещё 42 подвига в Великой Отечественной войне / авт.-сост. Ю. Лубченков, Ю. Попов. – М., 2010. – С. 75-88.

Ставчанский, Г. М. В окопах под Сталинградом // Я эту чашу испил до дна : [сборник] / Г. М. Ставчанский. – Биробиджан : Изд. дом «Биробиджан», 2010. – С. 24-27.

Сталинградская наступательная операция // 7 великих побед и ещё 42 подвига в Великой Отечественной войне / авт.-сост. Ю. Лубченков, Ю. Попов. – М., 2010. – С. 8-96.

Сталинградская стратегическая наступательная операция в 1942-1943 гг. // Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь : [справ.

издание] / под общ. ред. Г. Ф. Кривошеева, А. В. Кирилина. – М., 2010. – С. 112-115.

Сталинградская стратегическая оборонительная операция в 1942 г. // Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь: [справ. издание] / под общ. ред. Г. Ф. Кривошеева, А. В. Кирилина. – М., 2010. – С. 107-109.

Бондаренко, В. В. Подвиг Сталинградского моряка: Михаила Паникаха (2 октября 1942 г.) // Сто великих подвигов России / В. В. Бондаренко. – М., 2011. – С. 269-270.

Переслегин, С. Сюжет пятый: Сталинград // Скрытая история Второй Мировой. Новый взгляд на Войну между реальностями при участии В. Гончарова / С. Переслегин. – М., 2012. – С. 492-524.

### Статьи из периодики:

Ершов, Ю. Сталинградский кошмар: битва на Волге: победители и побеждённые 60 лет спустя / Ю. Ершов // Российская газета – 2003. – 22 янв. – С. 1.

Турков, А. Битвы за Сталинград / А. Турков // Свободная мысль. – 2003. – № 1. – С. 3-6.

Ваганов, В. Ю. 200 героических дней и ночей: [к 60-летию разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве] / В. Ю. Ваганов // Начальная школа. – 2003. – № 5. – С. 9-12.

Попов, В. Н. Сталинградская битва: по новейшим исследованиям / В. Н. Попов // Новая и новейшая история. – 2007. – № 2. – С. 3-33.

Ашеулов, О. Е. «Целые батальоны опускались на колени и молились Богу, прося о спасении»: [завершающий этап Сталинградской битвы] / О. Е. Ашеулов // Военно-исторический журнал. – 2007. – № 6. – С. 14-17.

Косенко, И. Победный «Уран»: [о Сталинградской стратегической наступательной операции] / И. Косенко // Российское военное обозрение. – 2007. – № 11. – С. 55-60.

Косенко, И. «Кольцо» возмездия: [к 65-летию Сталинградской битвы] / И. Косенко // Российское военное обозрение. – 2008. – № 1. – С. 38-43.

Макар, И. П. От «Урана» до «Кольца». (Опыт деятельности органов стратегического руководства при подготовке и в ходе Сталинградской наступательной операции): [65 лет Сталинградской битве] / И. П. Макар // Военно-исторический журнал. – 2008. – № 1. – С. 9-16.

Хазанов, Д. Б. Сталинград: 23 августа 1942 года: [о бомбардировке города, в результате которой он был практически разрушен] / Д. Б. Хазанов // Военно-исторический журнал. – 2009. – № 12. – С. 12-15.

Экшут, С. «Особый есть особый»: [Сталинград, органы НКВД накануне и в дни сражения] / С. Экшут // Родина. – 2010. – № 1. – С. 19-20.

Ваганов, А. «...Несмотря на напряжение исторических сталинградских дней»: [о том, как в СССР в самый тяжёлый период Великой Отечественной войны широко и с большим единодушием праздновался юбилей Ньютона] / А. Ваганов // Независимая газета. – 2010. – 28 апр. – С. 12-13.

Опалев, М. «Сталинградский БАМ» без грифа секретности: Строительство железной дороги Сталинград-Саратов: [роль железнодорожников в битве за Сталинград] / М. Опалев // Родина. – 2011. – № 6. – С. 36-37.

Лурье, Ю. «Привет тебе из-под Сталинграда!»: [победа в Сталинградской битве] / Ю. Лурье // Родина. – 2012. – № 2. – С. 141-142.

Романов, А. Русские, будущее за вами! Факты и эпизоды Сталинградской битвы / А. Романов // История. – 2012. – № 4. – С. 20-23.

Яшин, С. В. Водный транспорт в Сталинградской операции / С. В. Яшин // Вопросы истории. – 2012. – № 4. – С. 106-116.

#### Сайты:

<http://battle.volgadmin.ru/> - Сталинградская битва

<http://www.myshared.ru/slide/203600/> презентация по теме «Сталинградская битва»

<http://vetert.ru/rossiya/volgograd/sights/75-muzej-panorama-stalingradskaya-bitva.php> - музей-панорама «Сталинградская битва»

<http://www.volgodon-museum.ru> музей «Истории Волго-Донского судоходного канала».

<http://www.stalingrad-battle.ru> музей-панорама «Мамаев курган».

<http://www.stalingrad.ws> Сталинградская битва, 1942-1943 гг.

#### Доклады и сообщения учащихся по темам:

##### 1. Наши земляки - участники Сталинградской битвы

В битве за Сталинград отличились 193-я стрелковая дивизия и 70-й отдельный батальон ВНОС. Воины 193-й дивизии сражались в прославленной 62-й армии. Много оренбуржцев воевало в героической 13-й дивизии, которую тогда возглавлял Герой Советского Союза А.И.Родимцев. Воины 193-й дивизии, сформированной в Чкаловской области, под командованием Ф.Н.Смехотворова сражались на переднем крае обороны Сталинграда, у заводов «Красный Октябрь», тракторного и других важных объектов города. Оренбуржцев - Героев Советского Союза – участников Сталинградской битвы было около 50 человек. Медалью «За оборону Сталинграда» награждено более 3,5 тысяч оренбуржцев. Всего за участие в разгроме немцев под Сталинградом 943 солдата и офицера из Оренбургской области награждены боевыми орденами.

Литература: Россковский В. П. Золотые звёзды Оренбуржья: биографический справочник. — Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 1989. — 508 с.

**Рекомендуется привлечение местного материала, личных фондов, воспоминаний родственников.**

## **2. Сталинградская битва в художественной литературе:**

- Бондарев, Ю. В. Горячий снег: роман / Ю. Бондарев. – М : Современник, 1980. – 383 с.
- Гроссман, В. С. Жизнь и судьба: роман / В. С. Гроссман. – М.: Книжная палата, 1988. – 832 с.
- Некрасов, В. П. В окопах Сталинграда: повесть, рассказы / В. П. Некрасов. – М : Правда , 1989. – 512 с.
- Некрасов, В. П. В самых адских котлах побывал... : сб. повестей и рассказов, воспоминаний и писем / В. П. Некрасов. – М.: Мол. гвардия, 1991. – 446 с.
- Угамбина, И. «Я не унижу своего читателя ложью»: (Повесть В. Некрасова «В окопах Сталинграда» в 11-м классе) / И. Угамбина // Литература. – 2000. – № 41. – С. 9-12.
- К 60-летию Победы: рассказы М. Шолохова и военные повести Бондарева, Быкова и других // Вестник Московского университета. – 2005. – № 3. – 9. – (Филология; Серия 9).
- Александров, А. Сталинград. Путь к победе: [документальная повесть] / А. Александров // Наш современник. – 2008. – № 2. – С. 67-89.
- Перевалова, С. В. Сталинград – «пылающий адрес войны» : [русская литература о Сталинградской битве] / С. В. Перевалова // Литература в школе. – 2009. – № 4. – С. 8-13.
- Кондырев, В. От Сталинграда до Пигаль: [отрывки из кн.] / В. Кондырев // Октябрь. – 2011. – № 4. – С. 54-20.
- Куберский, Ю. В. О людях и войнах : [мемуары о войне – Сталинградский фронт, Курская дуга, Бухарест...] / Ю. В. Куберский // Звезда. – 2011. – № 10. – С. 107-132; № 12. – С. 84-121.

## **3. Сталинградская битва на киноэкране (на выбор):**

- «Сталинград» (1943, СССР; режиссёр Варламов Леонид).
- «Дни и ночи» (1944; СССР; режиссёр Александр Столпер).
- «Великий перелом» (1945; СССР; режиссёр Фридрих Эрмлер).
- «Сталинградская битва» (1948, 1949; СССР ; режиссёр Владимир Петров (III)).
- «Солдаты» (1956; СССР; режиссёр Александр Иванов) – фильм по мотивам книги «В окопах Сталинграда».
- «Собаки, вы что, хотите жить вечно?» (1959; Германия; режиссёр Франк Висбар).
- «Победоносный Сталинград» (1972; СССР; режиссёр Скитович В.)
- «Сталинград» (1989; СССР-США-ГДР-ЧССР из киноэпопеи «Трагедия века»; режиссёр Юрий Озеров).
- «Письма из Сталинграда» 1990-1991 гг., на русском и немецком языках.
- «Ангелы смерти» (1993; Россия, Франция; режиссёр Юрий Озеров).
- «Сталинград» (1993; Германия, Чехия ; режиссёр Йозеф Фильсмайер).
- «Поля сражений. Битва за Сталинград» (1994, США; режиссёр Энди Аиткен, Дейв Флиттон).

«Враг у ворот» (2001; Великобритания, Германия, Ирландия, США, Франция; режиссёр Жан-Жак Онно).

«Сталинградская битва» (2002, Россия; режиссёр Владимир Петров).

«Сталинград» (2003; Германия, Россия, Финляндия, Нидерланды; режиссёр Себастьян Денхардт).

«Битва за Сталинград» (2005; Германия, США; режиссёр Йорк Мюллер).

«Сталинград. Хроника Победы» (2007; Россия; режиссёр Алексей Басов).

Сталинград-43 (2008, Россия; режиссёр Константин Шутов – трилогия): «Я из 62-й» (командарм 62-й армии В. И. Чуйков), «И мир увидел Сталинград» (фронтовой кинооператор В. Орлянкин), «Наш Батя» (командующий 64-й армии Михаил Шумилов).

«Алтарь Победы» – 8-я серия «Горячий снег Сталинграда» (2009, Россия; режиссер Алексей Смаглюк).

«Сталинград. Подлинная история. Котёл» (2009; Россия, Германия).

«Мы из будущего 2» (2010; Россия; режиссёр Александр Самохвалов, Борис Ростов)

#### 4. **Маршалы Победы**

Карпов, В. В. Маршал Жуков: Его соратники и противники в дни войны и мира / В. В. Карпов. – М.: Вече, 2002. – 541 с.

Лубченков, Ю. Н. Россия-СССР. XX век / Ю. Н. Лубченков. – М.: Вече, 2003. – 319 с. : ил. – (Все полководцы мира).

Солдаты XX века: Посвящается 60-летию Сталинградской битвы / гл. ред. С. М. Семенов, Вып. 3; Т. 1. – многотомное. – М. : Международ. объединённый биографический центр, 2003. – 447 с.

Солдаты XX века: Посвящается 60-летию Сталинградской битвы, Вып. 3 ; Т. 2. – М. : Международ. объединённый биографический центр, 2003. – 479 с.

Соколов, Б. В. Георгий Жуков: триумфы и падения / Б. В. Соколов. – М. : АСТ-Пресс: АСТ-Пресс книга, 2004. – 590 с.

Краснов, В. Г. Жуков. Маршал Великой империи: лавры и тернии полководца / В. Г. Краснов. – М. : Олма-Пресс, 2005.

Лубченков, Ю. Н. Сто великих полководцев Второй мировой / Ю. Н. Лубченков. – М.: Вече, 2006. – 476 с.

Печенкин, А. А. Командующие фронтами 1944 года: [Великая Отечественная война: полководцы и военачальники] / А. А. Печенкин // Военно-исторический журнал. – 2005. – № 10. – С. 9-14.

Голиков, Ф. И. Сталинград (воспоминания заместителя командующего фронтом) / Ф. И. Голиков // Новая и новейшая история. – 2006. – № 1. – С. 55-64.

Сорокин, А. И. Маршал Г. К. Жуков – полководец и человек / А. И. Сорокин // Военно-исторический журнал. – 2008. – № 3. – С. 82-84.

Ключников, Ю. Маршал Жуков. Уроки. Заветы. Надежды / Ю. Ключников // Наш современник. – 2010. – № 5. – С. 120-128.

Печенкин, А. А. Маршал А. М. Василевский – стратег Победы / А. А. Печенкин // Преподавание истории в школе. – 2010. – № 8. – С. 31-40.

## 5. Сталинградская битва в воспоминаниях:

- Василевский А. М. Дело всей жизни. Москва, изд. ПолитЛит, 1990.
- Видер, И. Катастрофа на Волге: воспоминания офицера-разведчика 6-ой армии Паулюса / пер. с нем. А. В. Лебедева, Н. С. Португалова ; под ред. З. С. Шейниса ; вступит. статья Маршала Советского Союза А. И. Еременко. – М. : Прогресс, 1965.
- Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. изд. АПН, Москва, 1975.
- Сталинград: уроки истории : воспоминания участников битвы : [сборник] / сост. З.С. Шейнис; под общ. ред. В.И. Чуйкова. – М. : Прогресс, 1980.
- Огаркова, Е. В. Сталинградская битва глазами художников / Е. В. Огаркова // Память и время : из художественного архива Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. : [сборник материалов и документов] / авт.-сост. Т. Г. Малинина. – М., 2011. – С. 80-186.
- Голиков, Ф. И. Сталинград (воспоминания заместителя командующего фронтом) / Ф. И. Голиков // Новая и новейшая история. – 2006. – № 1. – С. 55-64.
- Куберский, Ю. В. О людях и войнах : [мемуары о войне Ю. В. Куберского] / Ю. Куберский ; публикация и вступительная заметка И. Куберского // Звезда. – 2011. – № 10. – С. 107-132; № 12. – С. 84-121.
- Чернова, М. Сталинградская битва: документальные свидетельства / М. Чернова // История. – 2012. – № 4. – С. 20-23.
- Шретер, Х. Сталинград : великая битва глазами военного корреспондента, 1942-1943 : [пер. с нем.] – М. : Центрполиграф, 2010.
- Чуйков В. И. От Сталинграда до Берлина. Военные мемуары. М.: Сов. Россия, 1985.

## 6. Сталинградская битва: награды и памятники

- Кузнецов, А. А. Медаль «За оборону Сталинграда» // Награды : Энциклопедич. путеводитель по истории российских наград / А. А. Кузнецов. – М., 1998. – С. 372.
- Мурашев, Г. А. Медаль «За оборону Сталинграда» // Титулы, чины, награды – 3-е изд. / Г. А. Мурашев. – СПб., 2003. – С. 190.
- Мемориал «Солдатское поле». Создан северо-западнее Волгограда / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др.; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 162-163.
- Мемориальный «Дом Павлова» // Монументы и памятники воинской доблести и славы России : сборник / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др. ; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 158-159.
- Опорная стена – памятник воинам 13-й гвардейской стрелковой дивизии : [сооружена на берегу Волги у музея-панорамы «Сталинградская битва»] //

Монументы и памятники воинской доблести и славы России : сборник / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др. ; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 156.

Памятник-ансамбль героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане // Монументы и памятники воинской доблести и славы России : сборник / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др. ; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 151-156.

Памятник славы поколений. Установлен на площади Павших борцов в Волгограде // Монументы и памятники воинской доблести и славы России : сборник / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др. ; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 149-150.

Памятный знак в честь воинов-североморцев // Монументы и памятники воинской доблести и славы России : сборник / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др. ; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 157.

Танк Т-34 – памятник рабочим Сталинградского тракторного завода / сост. В. В. Абатуров, А. И. Баженов, В. Ю. Барбашева и др. ; под ред. В. А. Золотарева, Г. И. Кальченко. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – СПб. : Логос, 2004. – С. 160.

Орден и медаль Суворова: [орден был учрежден в 1942 г., за выдающиеся заслуги в деле управления войсками, впервые им награждали в ходе Сталинградских боёв командиров Красной Армии] // Сто великих наград / авт.-сост. Н. А. Ионина. – М., 2009. – С. 367.

Орден Кутузова: награждали «За оборону Севастополя», «За оборону Одессы», «За оборону Сталинграда», «Партизану Отечественной войны» // Сто великих наград / авт.-сост. Н. А. Ионина. – М., 2009. – С. 370-372.